Les Maths Pas a Pas

Correction des exercices : Integrales

Exemple 1:
Enoncé:

Trouver une primitive de (x? + 3x + 4)e*

Résolution :
1ére intégration par partie :

u=x*+3x+4 v=e*

u'=2x+3 v=e*

[ (x*+3x+4)e¥dx=(x?+3x+4)e*— [ (2x +3)e* dx
2ndintégration par partie :

u=2x+3 v'=e*

u'=2 v=e*

[ (2x+3)e*dx= (2x +3)e* — [ 2e*dx = (2x + 1)e*+cste

Doncg,

[ (x?+3x +4)e*dx =(x? + 3x + 4)e* — (2x + 1)e*+cste

[ (x* +3x + 4) e*dx =(x% + x + 3)e* +cste

Remarque : quand on se retrouve avec un produit d’'une exponentielle avec un

autre terme, généralement, il est conseillé d'intégrer 'exponentielle et de dériver
I'autre terme.
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Exemple 2 :
Enoncé:

e er. In(x
Trouver une prlmltlve de L

x2
Résolution :
A priori, deux méthodes pour résoudre cette intégrale par intégration par partie :

7 L] . V4 1 7 L] 1 L] 7
dériver le In et intégrer — ou dériver le = intégrer le In.
X X

1ére Méthode : Dérivez le In et intégrer %

u=In(x) V==
, 1 -1
u'== v=—
x x
f In(x) dx = —In(x) _f —_ldx
x? x x?

[ ) g= 00 14 cste
x? x x

[ B9 ga= — I 4 este
X X

2¢me Méthode : Dérivez % et intégrer In(x)

u=-— v'=In(x)

-2
u'= = V= xIn(x)-x

f In(x) dlen(x)—l_f —2In(x)+2 dx
x?2 x

xZ

f ln(jc) dx=1n(x)_1+2f ln(;c) dx-2f d_)zc
x x x x

[ ) gy=10D1 2 4 ote
x? x x

f In(x) dx=_ln(x)+1

x2

+cste

X

Remarque : la premiere méthode est plus rapide, car de maniére générale, il vaut
mieux dériver le In et intégrer d’autre terme. Méme si les deux méthodes donnent
heureusement le méme résultat.
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Exemple 3 :
Enoncé:

avec le changement de

. ) 1
Trouver la primitive qui s’annule en 1 de
p 9 Norars)

variable u = %t -1
Résolution :
Ona u? =%1:2—1:+1puis4t—t2 =1-u?
etdu =%:» dt = 2du

Ainsi, | devient :

—x+1 —x+1 lx—l
I; = J = —[arccos(u)]*;

e -
- ( 1) Gx-1)
= arccos > arccos > X

\ 2w 1
D'ouI; = — —arccos|(-x — 1
3 2

NI»—\

Exemple 4 :
Enoncé :

Trouver une primitive de f(x) = —

x3-3x+2

Résolution
On fait une décomposition en élément simple de la fonction a intégrer :

x 2 N 1 2
x3—-3x+2 9(x—-1) 3(x-1)?% 9(x+2)

On integre chaque terme

dx
J =In|x — 1] + c*
x—1

dx

=In|x + 2| + c*®
f _ -1
(x—l)z_x—l

+ cte

Etdonc:

f xdx 2 ‘x—l 1

. = _ +
X—3x+2 9 tx+z2l 3@-1
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Exemple 5 :
Enoncé :

Calculer Iy = (1 + %). arctan(x) . dx
2

Résolution :
On réalise le changement de variable t=1/x d’ou du=-dt/t? ainsi on a

2 1/ 1 21
Is = J (1 + t*) arctan <—) (— —2> dt = .[ (—2 + 1) arctan( ) dt
2 t t % t

En additionnant les 2 formes, on a

2 1 1
215 = .[1 <1 + F) <arctan(x) + arctan (;)) dx
2

Or, pour Vx € R*,arctan(x) + arctan G) =

x]1

RN [z 1\ T 12_2 11 _3m
Dou215—f%(1+;).;.dx—;.[x——] _2.(2 - 2+2)_

2

3n
Donc I5 = .

Exemple 6 :
Enoncé :

Calculer I = fol;.dt = [ ——.dt

t2—t+1 0 (,_1\%.3
(t_z) *2
Résolution :

Onposet—%=\/2—§u

Ainsi, on obtient

1 1
\/—(1+\/_)u _ 1 1 1 NG n
f o du=Z=. [P+ +1) du = \/_ [arctan(u)]ﬁ We

\/_




